
附件:

福建省交通质监局
防范和遏制交通建设重特大事故工作实施方案

为认真贯彻落实省委省政府、省交通运输厅关于安全生产工作的决策部署，强化安全风险管控和隐患排查治理，严厉打击非法违法生产经营行为，有效防范和遏制重特大安全生产事故，根据《福建省交通运输厅关于印发交通运输行业防范和遏制重特大事故工作实施方案的通知》（闽交安〔2016〕29号）要求，制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，坚持标本兼治、综合治理，坚持关口前移，超前辨识预判岗位、企业、区域安全风险；通过实施制度、技术、工程、管理等措施，有效防控各类安全风险；加强过程管控，通过构建隐患排查治理体系和闭环管理制度，及时发现和消除各类事故隐患；强化事后处置，及时、科学、有效应对各类重特大事故，最大限度减少事故伤亡人数、降低损害程度。

二、工作目标

到2018年，形成点、线、面有机结合、无缝对接的安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防性工作体系，防控安全风险和排查治理事故隐患的责任、措施和机制更加精准、有效；形成完善的安全技术推广体系，安全科技保障能力水平得到显著提升；形成严格规范的惩治违法违规行为制度体系，使违法违规行为引发的重特大事故得到有效遏制；形成完善的安全准入制度体系，淘汰一批安全保障水平低的工艺、技术及装备，安全生产源头治理能力得到全面加强，根治一批可能诱发重特大事故的重大隐患；健全应急救援体系和应急响应机制，事故应急处置能力得到明显提升。

三、主要任务

（一）坚持问题导向，全面推进“平安交通”建设

以开展长大隧道和大型水运工程施工安全管理全面达标为重点，推进“平安工地”建设。全省新建、改建或扩建高速公路、大型水运工程项目和独立特大型桥梁，隧道工程项目要100%开展“平安工地”考核评价。严格施工组织设计和专项施工方案编制、落实，按规定进行论证和审批。强化桥隧高边坡工程施工安全风险评估，按规定100%落实施工安全风险评估制度。 

（二）聚焦重点领域，深入开展隐患排查治理 攻坚行动

１、公路工程建设。重点围绕驻地建设，高边坡施工和爆破作业，桥梁工程的围堰施工、墩柱施工、梁板施工、拱桥施工、挂篮施工、支架作业、模板作业和起重作业，隧道工程的洞口边、仰坡施工、洞内施工、瓦斯隧道施工和防火防爆等安全生产关键环节开展隐患排查治理。

2、水运工程建设。重点围绕驻地建设、临时出运码头，大型预制构件出运、起吊和安装，桩基施工，深基坑开挖及支护，船舶作业，水下爆破作业等安全生产关键环节开展隐患排查治理。

（三）提高执法效率，严厉打击惩治各类违法违规行为

工程建设方面重点打击：公路水运建设工程转包、违法分包、违规施工的；未取得项目施工许可证的；未按安全专项施工方案施工的；特殊工种人员等未取得上岗证的；勘察设计、施工、监理、咨询等项目参建单位无相应资质证件、证件不全或过期、超资质范围承揽业务的；企业出借或变相出借资质的。

四、工作要求
各单位各处室要站在坚守红线、安全发展的高度，切实把防范和遏制重特大事故作为安全生产“牛鼻子”工程，摆在重中之重的突出位置；加强组织领导，明确目标任务，落实工作措施，细化责任分工，广泛发动宣传，抓紧组织推进，力争取得实效。

（一）扎实开展“平安工地”考核评价活动，加强对各在建项目“平安工地”考核评价工作落实情况检查力度，对“平安工地”考核评价工作落实不力的项目和单位采取通报批评等措施及时督促整改，考核验收不达标的，应立即停工整改，确保考核评价工作持续有效开展。

（二）按照交通运输部和省厅的统一部署和要求，对照隐患排查治理攻坚行动的主要任务，认真分析安全生产中的深层次矛盾，进一步落实安全生产责任制，建立健全各项安全管理制度，落实各项安全管理措施，结合公路桥梁墩柱施工安全防护专项治理行动、公路隧道工程施工等专项整治行动，创新机制、强化执法，确保攻坚行动取得实效。

（三）采用行政执法手段，深入推进依法行政。针对安全隐患排查治理不力、安全隐患整改落实不到位、施工现场存在较多安全隐患的施工合同段应开展行政执法工作。加强对安全生产违法行为的处罚工作，对存在重大安全隐患并逾期不整改，特别是发生事故的单位，要依法依规严厉查处。同时严格行政执法工作流程，保障执法公开、公正、公平。
（四）根据下阶段季节特点，加强汛期、台风季节及中秋、国庆等重点时段的安全检查，督促项目落实各项安全保障措施。
（五）着力服务基层，开展在建项目安全培训。通过讲解交通建设生产安全事故案例，剖析典型事故，吸取教训，提高安全意识，强化防范措施。
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