福建省在建公路水运工程施工安全风险评估专项整治行动方案

随着我省公路水运工程施工环境条件越来越复杂，施工难度越来越大，施工安全风险越来越高。公路水运工程施工安全风险评估制度实施以来，实现了对公路水运工程项目施工过程预警、预控、预报、预防，有效强化了施工安全风险防控意识，提升了交通建设安全生产管理水平，对我省公路水运工程建设安全生产形势稳定起到了重要作用，但也存在一些单位对安全风险评估制度不重视、不落实，评估走过场，作形式等问题，结合工作实际，我局决定对在建公路水运工程项目组织开展施工安全风险评估专项整治行动，制定专项整治方案如下：
一、行动目的
为进一步规范我省在建公路水运工程施工安全风险评估工作，加强施工现场安全风险预防预控，增强从业单位安全风险管控意识，促进施工安全风险管理主体责任和措施落实，切实提升施工安全风险管理水平。
二、行动目标
通过开展公路水运工程施工安全风险评估专项整治行动，规范施工安全风险评估工作，进一步强化施工安全风险管理，提高施工安全风险预控的实效性，推进建立完善公路水运工程安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，有效降低施工风险，坚决遏制重特大生产安全事故，争创“交通建设工地零死亡”安全发展目标。
三、整治范围
依据交通建设相关的法律、法规、规章制度，交通运输部已发布的施工安全风险评估指南，整治范围为全省在建公路水运工程项目。
四、整治内容
从业单位应依法依规建立健全安全生产风险管理工作制度，开展施工安全风险辨识、评估工作，落实重大风险登记、重大危险源报备和控制责任。重点整治建设单位未按规定组织风险评估工作、施工单位未按规定开展风险评估、监理单位未按规定程序进行审核把关等突出问题。
（一）建设单位在工程项目开工前未按规定开展施工安全总体风险评估。包括未按规定开展桥梁、隧道、高速公路路堑高边坡、港口工程项目总体风险评估，未编制总体风险评估报告；总体风险评估程序不规范，未组织专家审查；评估深度不足，结论不合理，无法有效指导工程施工；未督促施工单位根据风险评估结论，完善施工组织设计和专项施工方案；未督导施工、监理单位开展施工阶段风险评估工作等。
（二）施工单位未按规定开展施工安全风险辨识和风险评估。包括未按规定对总体风险评估等级达到Ⅲ级及以上的桥梁、隧道、高速公路路堑高边坡路堑段以及港口工程中关键作业环节开展专项风险评估，未编制专项风险评估报告；专项风险评估程序不规范，未组织专家审查；评估结论与实际不符或出现误判；未根据风险辨识和评估结果编制重大风险清单；对重大风险未制定安全管控方案；重大风险未按规定向属地直接监管的安全监督管理部门进行报备等。
（三）监理单位对施工安全风险评估工作督促落实不到位。包括工程开工前，未督促施工单位提交风险评估报告；未按规定对风险评估报告进行审核；审查不认真、不及时，审查意见过于笼统、缺乏指导性等。
五、整治行动时间安排
整治行动时间为2018年7月至12月，分三个阶段。
（一）动员部署阶段（2018年7月30日前）。各单位要根据本方案要求，结合工作实际制定具体实施方案，明确责任，细化措施，认真做好动员部署，组织相关从业单位和人员进行广泛宣传和动员。
（二）重点整治阶段（2018年8月1日至2018年11月30日）。各建设单位在开展自查的基础上，组织项目施工、监理单位对施工安全风险评估工作开展情况进行深入自查自纠，逐一列出问题清单，明确整改期限、责任人员，细化整改措施，并督促整改到位。各设区市（区）交通局（委）、沿海各港口局、市高指要按照具体实施方案精心组织实施，在各项目自查自纠、整改的基础上开展专项督查，对施工安全风险评估工作开展不到位的责任单位和人员采取督促限期整改、挂牌督办、行政处罚等措施强化专项整治监督管理。省交通质监局结合日常检查、综合督查等对专项整治行动工作开展情况进行专项督查，确保专项整治行动有序推进，取得实效。 
（三）总结提升阶段（2018年12月-2019年1月）
1.各单位要对专项整治行动开展情况进行全面总结，提出在建公路水运工程施工安全风险评估工作在落实主体责任、完善风险管控、强化监督检查等方面好的经验做法、存在主要问题、下阶段主要措施及意见建议；建章立制，形成长效管理机制，提升安全生产管理水平。
六、工作要求
（一）落实安全主体责任。各单位要以开展公路水运工程施工安全风险评估专项整治行动为契机，把施工安全风险评估工作作为安全生产工作的一项重要任务，进一步完善公路水运工程施工安全风险管理工作制度，全面落实安全生产风险管理主体责任，加强专项整治行动组织领导，成立专门的部门和人员具体组织实施。
（二）确保问题整治到位。各单位要从在建公路水运工程生产实际出发，制定具体细致的施工安全风险评估专项整治行动工作实施方案，方案要有针对性和实效性，确保取得实实在在的成效。对督查发现的风险隐患和问题，要督促从业单位举一反三，全面深入排查，建立问题清单，立即采取有效措施限期整改整治，并指定专人盯守，跟踪落实。
（三）强化行政监督执法。各单位对在本次专项整治活动督查过程中发现未能按照要求开展施工安全风险评估工作、施工安全风险评估制度不落实、风险评估结论与实际情况严重不符导致重大事故隐患未被及时发现、安全风险评估问题整改落实不到位、开展专项整治活动中走过场、安全生产措施不得力，施工现场存在较大安全突出隐患问题的相关责任单位和个人要严厉追责，要列入重点监管名单、依法查处，严厉打击非法违法生产和管理行为。
（四）做好及时信息报送。各单位要指定专人负责，及时收集、汇总、分析本辖区在建公路水运工程施工安全风险评估专项整治行动开展情况，形成公路水运工程施工安全风险评估专项整治行动工作总结于12月28日前报省交通质监局。工作总结内容涵盖专项整治行动工作开展情况、好的经验做法、建章立制情况、存在主要问题、下阶段主要措施及意见建议。
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