附件：

福建省交通建设工程
平安交通、扫黑除恶百日行动方案

为切实保障我省交通运输安全生产形势持续稳定，全面深入开展交通建设工程扫黑除恶专项斗争，按照全省交通运输第三季度安全生产工作例会、全省交通运输系统扫黑除恶专项斗争电视电话会议精神，扎实推动平安交通三年攻坚行动和扫黑除恶专项斗争，自2018年8月6日至11月15日开展“交通建设工程平安交通、扫黑除恶专项斗争百日行动”（下称“百日行动”）。具体方案如下： 

一、主要任务

（一）按照省交通运输厅《平安交通、扫黑除恶百日行动方案》主要任务要求，在省厅统一部署的交通建设安全生产2018年重点整治百日行动的基础上，结合正在开展的安全生产大检查（闽交质监〔2018〕84号）、在建公路水运工程暑期安全生产专项整治行动 (闽交质监〔2018〕140号)、交通建设施工质量安全专项治理（闽交建〔2018〕81号）、在建公路水运工程施工安全风险评估专项整治（闽交质监〔2018〕132号）等专项活动，认真落实平安交通相关任务。

（二）按照统一部署，清醒认识交通建设行业扫黑除恶工作形势，掌握工作方法，聚焦重点领域，健全工作机制，全面深化黑恶线索大排查，加强宣传发动，营造人人喊打的工作氛围。

二、组织机构

局成立“百日行动”领导小组，由林国仁党委书记、蔡杰局长担任组长，林同钦副局长、吴纪生纪委书记担任副组长，局办公室、总工室、公路处、水运处、安监处、资质处、检测处主要负责人为成员。领导小组办公室设局安监处，主任由林荣光兼任。

三、保障措施

（一）强化组织领导。各级质监机构、各在建项目建设单位也要成立相应的领导机构，加强统一组织，强化工作保障，确保行动取得实效。

（二）制定实施方案。各级质监机构、各在建项目建设单位要按要求制定“百日行动”实施方案，明确工作任务，细化工作措施，确保各项工作落到部门、岗位。

（三）强化行动实效。各级质监机构要督促在建项目各参建单位对项目开工以来自身排查出的安全隐患和相关部门检查发现的问题，梳理分类，从制度上抓整改，抓落实；对历次整治中反复出现同类问题，未认真抓好整改的项目，特别是项目开工以来发生安全生产事故的合同段，开展重点监督检查，存在非法违法行为的，严格落实“四个一律”。推动守信联合激励和失信联合惩戒工作，及时将违法违规行为信息推送给有关部门。

各单位要认真梳理工程项目建设实施以来暴露出的以各种手段威胁、恐吓建设单位或竞争对手，强揽工程、恶意竞标等各种苗头迹象，集中力量搜集发现线索，紧密追踪，及时报送、移交。

（四）加强宣传教育。各单位要加大宣传力度，广泛宣传“百日行动”，普及扫黑除恶相关知识，宣传好的做法，曝光反面典型案例，持续加强风险防控和隐患排查治理相关法规、知识和安全意识的培养。各在建项目要积极开展形式多样的宣教活动，向干部职工、施工班组发放宣传手册，在宣传栏、施工出入口、项目驻地、重要施工节点位置张贴宣传画、设置标语标牌，大力营造开展平安交通和扫黑除恶行动的良好氛围。

（五）严格督办考核。各地市质监机构要加强对县级质监机构“百日行动”的跟踪督办，省局将适时组织开展综合督查和专项督导，各地也要结合实际开展专项检查。各单位应将行动部署开展情况纳入2018年绩效考评内容。

请各设区市(区)高指梳理、汇总高速公路项目重大风险清单和重大隐患清单，各设区市(区)交通质监站(局)、沿海各水运质监站梳理、汇总普通公路、水运工程项目重大风险清单和重大隐患清单；各单位将重大风险清单（附表1）和重大隐患清单（附表2）汇总结果于9月8日前、行动总结于11月13日前报省局。

联系部门：省交通质监局安监处

联系人：熊庆

电话：0591-87077695

传真：87077691

邮箱：anjianchu888@163.com（非涉密内容）
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